

EL ORZÁN

RODACIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
PLAZA DE MARIA PITA, 7
Teléfono, 110. Franqueo concertado.

Número suelto, DIEZ CÉNTIMOS
Precio de suscripción 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año X - Núm. 2.708 DIARIO INDEPENDIENTE Martes 1.º de Febrero de 1927

EL NACIONALISMO EN ASIA CHINA Y LAS POTENCIAS

La gravedad de la situación en China aumenta de día en día. El gobierno británico envía a China todo un ejército: infantería, artillería y aeroplanos. Está decidido a que no pase en Shanghai lo que ocurre en Hankow. La defensa de Shanghai no ha de limitarse a la zona extranjera. Es preciso defender la ciudad entera contra la aproximación del ejército cantonés. Sin duda alguna existen profundas razones militares para esta decisión. Si la ciudad misma cae en las manos de la fuerza hostil, la concesión extranjera será indefinible. Buques de guerra navegan a todo vapor hacia las aguas chinas, para apoyar el desembarco de tropas. La fuerza combinada será formidable; pero no puede expresar opinión alguna acerca de lo que suceda en las circunstancias. A primera vista aparecen excesivas estas fuerzas para defender un frente de veintinueve millas. El ejército cantonés, empero, es probablemente diez veces más numeroso que la fuerza británica.

Sin embargo, los peritos militares británicos cuentan con el hecho de que el enemigo que avanza es muy inferior en equipo. Mucho dependerá de la actitud del ejército de Shanghai, que manda el mariscal Sun Chuan-fang, y de la conducta de la población de aquella ciudad. Tiene una población de 1.500.000 almas, y si se mostrara levantista, gran parte de las tropas quedarían absorbidas en las operaciones puramente policíacas. Pero no dudo de que los sucesos militares de los alrededores tendrán en cuenta estas consideraciones y que estarán plenamente convencidos de que una división británica bien equipada, con el apoyo de lo que será en breve una escuadra poderosa, podrá hacer frente a cualquier contingencia.

El Señor de la Guerra manchú declara, en un jactancioso despacho dirigido a la prensa británica, que sus ejércitos marchan sobre Hankow, y está seguro de que fácilmente podrá dar un golpe a Shanghai y al ejército cantonés, librando a Shanghai de todo peligro. Podríamos depositar mayor confianza en sus alaridos, si hubiese conseguido derrotar al ejército del general cristiano que tiene a su flanco. El gobierno británico hará bien en no confiar demasiado en la ayuda que pueda llegar a la concesión de Shanghai, por parte de los lentos guerreros de Chang Sofin.

No hay en la reciente historia de las operaciones militares chinas, ni en la historia más antigua, nada que pueda hacer creer en un ataque determinado contra unas tropas atrincheradas, equipadas con ametralladoras y aeroplanos, y apoyadas por artillería moderna. El ejército de Eugenio Chen tiene escasísimos cañones y poco mucho para tener un trinchero bien construido. Su última proclama prueba que se da perfecta cuenta de la deficiencia de su ejército en este punto.

Da a entender claramente que piensa contar en las armas económicas. Estas son las más temibles de su arsenal. El gobierno británico cuando se le llega a los alrededores de Shanghai, no intentará el asalto, sino que hará alto y pretenderá negociar.

Si aquellos cálculos resultan verdaderos, no hay duda que conseguirá un gran triunfo para la política británica en el Este. Un éxito semejante dependerá de dos o tres contingencias. La primera es la llegada de los refuerzos británicos a Shanghai, antes de que los cantonenses consigan su objetivo. Otra es la firmeza del ejército del mariscal Sun Chuan-fang. Suponen que su general, Eugenio Chen, pero nadie puede confiar del todo en sus subordinados. Las victorias chinas se alejan generalmente por la defeción de generales y no por la derrota de las tropas. Sería tarea impropia, para una división de las mejores tropas del mundo, desalojar a un ejército amolinado, de miles y miles de hombres, de las angostas calles de una gran ciudad, especialmente teniendo fuera de las puertas un ejército hostil. La otra contingencia, que no es improbable cada la manifiesta oriental, es que el ejército cantonés no abandone el punto de partida, y permanezca en actitud pasiva durante mucho tiempo, lo que el gobierno británico y para todos los comerciantes extranjeros.

Esta parece ser la intención actual del jefe sudista, y si logra mantener en conexión a sus tropas por un período suficientemente largo, las potencias se verán forzadas a adelantarse para negociar. El primer sistema implicaría una guerra costosa con una China arruinada, demasiado pobre para traficar al final de la lucha.

La mejor esperanza para ambos lados está en la negociación. Si Eugenio Chen se dispone en serio a un acuerdo, pronto se llegará a un nuevo capítulo en la historia de China y en sus relaciones con la civilización occidental.

La consecución de este resultado dependerá del tacto de los dos hombres que han de llevar la dirección suprema de las negociaciones: Austen Chamberlain y Eugenio Chen. El primero habla en nombre de un imperio de tres y cuatrocientos millones de habitantes, y el segundo es el jefe más hábil de una raza igual en número. Los dos juntos representan a la mitad de las almas de esta globo. El gobierno de hecho y revela un espíritu de esta índole que figurará siempre en su crédito. Solo que una victoria militar no solucionará nada, y que incluso puede destruir las esperanzas en un acuerdo verdadero. Una cosa es triunfar y otra gobernar los vastos territorios del Sur de China. El gobierno yanqués representa una especie de autoridad, y ha logrado mantener un cierto orden.

El asunto de Hankow fue desagradable para la comunidad británica, pero no mucha la propiedad de desearlo, y no fue esta la que dispuso de las fuerzas que mantienen el orden sobreviniendo inmediatamente el caos. El pueblo británico no anhela territorios, sólo quiere facilidades para desarrollar su comercio sin molestias. Pasó ya en China la época en que el comercio era movido por la pólvora.

HOJAS DE BLOC

El domingo unos amigos nos arrastraron al fútbol. No pensábamos ir, porque la lardicia tenía todas las agravantes de esos terribles días de la invernada erufeña en que el viento y la lluvia se mezclan para hacer un naufrago de cada transeunte; pero el buen aficionado no para en minucias, ¿para qué decir que no le tiene miedo a la lluvia? Un sabio yugoslavo nos expuso cierta vez su sospecha de que los coruñeses tuviesen branquias en lugar de pulmones. Entonces nos reímos, pero anteayer comprendimos que sólo siendo capaz de respirar bajo el agua, se puede presenciar un partido como el del domingo. ¿Pero qué puede importar la lluvia cuando se va a jugar al fútbol? ¿Hay nada más delicioso que un "corner" sacado en medio de un violento temporal? Y allá fuimos. Cuando enfiamos la Avenida, tubine, iba ante nosotros una larga hilera de aficionados. Vistos así, de espalda, nadie diría que iban a presenciar un divertido espectáculo; más bien parecían excitados que caminaban al destierro. No se veían más que gorras caladas hasta la nariz, rostros huraños, gabanes empapados, pantalones y botas cubiertos de fango. Y la gente proseguía su marcha rápidamente, un poco encogida bajo el azote frío de la lluvia, pero imperterritible, siempre en la misma dirección, como en busca de la tierra prometida. Para que la semejanza fuese más exacta, de vez en cuando se alzaban unos brazos y señalaban allá a los lejos, sobre los jardincillos de la rotonda, una mancha blanca: la caseta del "Deportivo". Así, debían señalar al horizonte los judíos, cuando se dirigían a Egipto. El viento, la lluvia, el silbar de los cables y el clamor del mar que a pocos pasos de los caminantes se estrechaba contra las rocas de Riazor, hacían más tétrico el cuadro.

Por fin llegamos a la tierra prometida; mejor dicho, al fango prometido. A los pocos minutos de haberse incluido el partido, la lluvia comenzó a azotar sin tregua ni respiro a los espectadores. Estos aun aguantaron durante un rato las catarras de agua que el viento les arrojaba encima, pero al cabo, hubieron de capitular y se escondieron bajo las gradas, donde, si se mojaban como encima, en cambio no veían el partido. Así y todo aun hubo muchos espíritus serenos que tuvieron para la lluvia un gesto desdén. Había en el campo veintidós muchachos enfangados que corrían tras un objetivo redondo y oscuro, y ante ese espectáculo, desaparecía en el público el instinto de conservación. El exquisito placer de ver cómo los blanquiazules introducían una, dos, tres... once veces, la bola de cuero en la portería contraria, hacía descuidar la defensa del cuerpo contra el impenable batir de la lluvia y el viento. Si París bien valía una misa, ver hacer un gol bien vale un consipado.

Diene que el deporte es vigorizador de la juventud. Pues nosotros decimos que dos partidos como el del domingo no dejan de la juventud coruñesa ni los rabos, y perdonen la manera de señalar. Cierlo es que para el buen aficionado, el heroísmo es una virtud vulgar. Aunque las aguas llegasen sin quece eodas más altas que el monte de San Pedro, tenemos la certeza de que el buen aficionado no intentaría pensarse a salvo. Porque si las aguas ahogasen sus clamores, le sobrarían las manos para aplaudir el remate de un "corner".

Desde anteayer miramos respetuosamente al aficionado. Al fin y al cabo su sacrificio es, por su propia inutilidad, algo más respetable que el de quienes se ofenden a la patria, al honor, etc. Guzmán el Bueno es un infeliz al lado de cualquier aficionado. Guzmán defendía Tarifa; entregarla a los rebeldes sería como entregar su propia cabeza; pero estos aficionados ¿qué defienden? Nada, absolutamente nada. Si no se expusieran a pescar una pulmonía, nosotros diríamos que su estocismo era completamente estúpido, casi tan estúpido como el fútbol. Pero desde que se juegan la vida en una tarde de temporal, ¿cómo no vamos a mirarlos, bien a nuestro pesar, con respeto?

A. GACETILLA TEATRAL.

La compañía de Vargas

Subió a escena el domingo en el teatro Rosalía Castro, nuestra antigua amiga la comedia "Militares y paisanos", que tanto nos hacía reír cuando éramos jóvenes. La compañía de Vargas no hizo cosa mayor en la interpretación de la obra, si se exceptúa el graciosísimo anacronismo de vestir a los militares y aun a los civiles con trajes del tiempo de la segunda facción, para dialogar con muchachas de pelo corto y falda más corta todavía.

Ayer, en función popular, se repitió "El doctor Giménez", la divertida comedia que hace muy bien la compañía.

Para hoy se anuncia el estreno de "Doña Tuñón", obra que viene precedida de mucha fama.

EN GRECIA

Fracasa un golpe de Estado

Madrid 31. 2.200 DETENCIONES Y 36 EJECUCIONES INMEDIATAS. Atenas.—El jefe del primer cuerpo de ejército dio la noticia de que se descubrió un golpe de Estado, preparado por los ministros del Interior y de Hacienda.

Por consecuencia del frustrado movimiento se hicieron 2.200 detenciones de significados políticos, que fueron seguidas de 36 ejecuciones.

Ruiz de Velasco. El Corresponsal.

BODAS DE PLATA

1.º de Febrero de 1902.—Había un furioso temporal de mar, que obligó a entrar de arribada a varios buques. Y, además de esto, que no es una novedad mayor en nuestras costas, amaneció nevando, cosa digna ya de ser acotada, como fenómeno que se repite muy de tarde en tarde.

Era domingo el día de autos y, como tal, jornada de pocas novedades, pues entonces la gente no era dominguera como en la actualidad y faltaba, además, el fútbol, base actual de tantas emociones.

Se marchó a Madrid el gobernador de la provincia y en los portales de la calle Real, que eran los "círculos políticos", se atribuían al Sr. Soldevilla propósitos de hostilidad contra el Ayuntamiento republicano, que no estaba dispuesto a seguir las orientaciones del poder central.

Como vispera del día de la Candelaria, la gente moza hacía los últimos preparativos para el famoso baile del "Girco". Por cierto que se estableció aquel año un impuesto sobre la circulación de más-caras por la vía pública y la medida suscitó grandes protestas entre las personas de buen humor.

En contraste con estas frivolidades, llegó de la comarca de Valdeorras donde se hacía la cobranza de las contribuciones con el concurso de la fuerza armada, la triste noticia de que la tropa había hecho fuego sobre un grupo de campesinos, matando a uno e hirviendo a varios.

Por el mundo adelante se daba como segura una próxima paz en el Sur de Africa, esperando Inglaterra a que Lord Kitchener obtuviese algún éxito sobre los boers para aceptar los buenos oficios de Holanda.

Este número ha sido visado por la censura

Un curioso incidente

(POR TELEFONO) Madrid, 31. El jueves se registró en Niza un incidente que ha sido objeto de sabrosos comentarios.

Se efectuaba el acto del traslado de un cadáver al cementerio, y a la cabeza del cortejo figuraba el abate Boufant. El cortejo se detuvo en la rue Beaumont, lugar en que se despiden los duelos, y cuando el sacerdote se disponía a recitar las últimas oraciones, surgieron cuatro reclutas de la quinta nueva y en estado de embriaguez insultaron al cura. Esta no se inmutó, e impasible continuó el responso.

El cortejo se disolvió, y entonces el abate Boufant se quitó sus ropajes sacerdotales, les entregó al monaguillo que le acompañaba y, agarrando a uno de los insultadores que lo propinó tal serie de puñetazos que los compañeros del borracho se alejaron más que de prisa en tanto que el "elegido" continuaba recibiendo la lección del sacerdote.

Ruiz de Velasco.

Crónica de Santiago

(POR TELEFONO) Santiago, 31. LOS MUEBLES DEL PRELADO. Tocan a su término las ventas que estos días vinieron efectuándose en el Palacio arzobispal, donde el sobrino del finado Prelado, cumpliendo lo dispuesto por él en el testamento, enagén sus muebles y enseres.

Vendíéronse las sillerías, alfombras, mesas, lámparas, estatuas e infinidad de otros objetos que eran de la pertenencia particular del Prelado.

Quedan por enagener la librería, de un gran valor, sobre todo los incunables de que consta, y la eslantería de la misma que por su tamaño sólo sirve para un local amplio como el que ocupaba en el Palacio.

Los automóviles que pertenecieron también a don Alejandro, y que uno de ellos, el Hispano, será adquirido por el Ayuntamiento de Santiago para servicio de su alcalde.

Con objeto de tratar de la compra se reunieron hace días los concejales en la alcaldía y allí les dio noticia el señor Díaz Varela del propósito de adquirir aquel coche para servicio del concejo.

El Buick parece que lo adquiere un particular. La suma que con estas ventas se logrará es de relativa importancia.

LA LIGA DE AMIGOS. Ayer se reunió en el salón de actos de la Sociedad Económica, la "Liga de Amigos", para informar a la general de los asuntos que a la misma atañen y de su funcionamiento durante el año último y para renovar la junta directiva.

La general ha dado un voto de confianza a la directiva y a propuesta de ésta se acordó revocar el anterior acuerdo de romper toda relación con el Ayuntamiento. Al contrario, se acordó el mayor armonía entre las dos colectividades que, como representación ambas de las clases populares, deben marchar unidas.

Se convino en que quedase de presidente de la popular sociedad el señor Reino Caamaño, eligiéndose para los demás cargos a los siguientes señores: don Esteban Mariño, vicepresidente primero, don Manuel J. Lema, vice segundo; don Antonio García, secretario; don Clodoaldo Tobilla, tesoro; don Daniel Ríos, contador; don Manuel Garabal, don José Navarri, don José Saiz y don José Buján, vocales.

La junta envió un expreso telegrama de saludo a su presidente honorario don Mariano Gómez Ulla, dándole cuenta de lo acordado.

PARA LA CANDELARIA. El día de la Candelaria se celebrarán bailes en las sociedades recreativas. Los habrá en el Casino, donde aquel día serán obsequiados con un champagné los jefes y oficiales de artillería, en el Círculo Mercantil y en el Recreo Artístico.

Entre la gente joven reina, con tal motivo, gran animación.

Ruiz de Velasco. El Corresponsal.

UNA OPERACION DE DEUDA

LA CONVERSION DE OBLIGACIONES. En la Coruña. Ayer se presentaron Obligaciones del Tesoro a consolidación por valor de pesetas 4.803.000, que con las convertidas en días anteriores ascendían a 58.144.500 pesetas, de las cuales corresponde su mayor parte al nuevo amortizable sin impuestos.

Se espera que en estos días aumente la consolidación y que serán pocas las obligaciones del Tesoro que no se convertirán en los nuevos valores.

En Madrid. (POR TELEFONO) Madrid 31. AUMENTA LA ANIMACION. Continúan hoy con mayor animación que en los días anteriores las operaciones para la conversión de las Obligaciones del Tesoro.

La cola no desapareció de las ventanillas del Banco hasta la hora de cierre. Las cantidades convertidas fueron muy importantes porque concurrieron los Bancos a presentar los efectos de sus carteras.

CANTIDAD QUE VA CUBIERTA. La conversión ascendió a 370 millones, sin contar 25 sucaursales, de las que faltan datos.

En Madrid alcanzó a 97.550.000. Contando con la conversión total del vencimiento de 4 de Febrero, van cubiertas 3.080 millones.

Ruiz de Velasco.

Gosas de la vida. Toca una buena banda en el paseo de cualquier población y el público disfruta del recreo con señaladas muestras de atención.

Mas vienen a turbar las dulces notas del fligle, el cornetín y el saxofón, unas picarescas golas que se convierten luego en chaparrón y todo el mundo da sebo a las botas, quedándose desierta la sesión.

Baila la gente en una romería, todo es bulla, jaleo y alegría; pero cae una lluvia impertinente y se escapa la gente, como antes, o más rauda todavía.

Está cabe la reja un trovador hablándole de amor al que es su bien amado; pero llega un plubaseo, a lo mejor, y se despiden pronto el buen señor, que antes será grosero que mojado.

Y en detalle o en conjunto, el agua lo disuelve todo al punto; y en conjunto o en detalle es la lluvia la escoba de la calle.

Pero esa misma gente que visteis escapar súbitamente, movida de pavora ante el peligro de una mojadura, se muestra indiferente y agüanta, no el sencillo remojón, sino la inundación, el diluvio, el torrente, el rayo, la tormenta y el ciclón, si contempla luchando frente a frente dos grupos que dan coces a un balón.

¿Qué profundo misterio tiene esa institución para que se la tome tan en serio? Alguno ha de tener, caros lectores, lo que llega a inspirar una pasión más intensa, quizás, que los amores. Seremos quién nos da la explicación, si veremos los Comunes o los Lores, ya que se género inglés el juego de batirse con los pies.

¡¡Qué lío!! Por la Comisaría de policía, se envió ayer al Juzgado de instrucción del distrito del Instituto, la siguiente denuncia formulada por unos guardias.

El domingo se presentó a la pareja de Seguridad de servicio en los Cuatro Caminos, Ramón González Veiga, de 28 años, fogonero, domiciliado en la calle de la Espinera número 24, denunciándonos a un sujeto que, por allí pasaba llevando debajo del brazo un litro de ropa, robada, según Ramón, de un establecimiento próximo.

Detenido el sujeto dijo llamarse Manuel Cebal España, de 34 años, vendedor ambulante de quincalla.

Preguntándole los guardias de quien era la ropa que llevaba, y dijo que era de su propiedad y acto seguido, Cebal les denunció a un tal Alejandro González Veiga (al parecer hermano de Ramón), de 32 años, fogonero y con domicilio en los Ranchos de Vera número 7, porque según el del lio le había hurtado 30 pesetas del bolsillo del chaleco.

La pareja en vista de ello interrogó a Alejandro, que llevaba junto al grupo, y el interrogado profirió frases un tanto gruesas y promovió el escándalo número uno. Negó que hubiera hurtado nada a Cebal, y al ser acusado por éste, de haberle golpeado con un palo, no lo negó, si bien alegó que le dio la paliza, porque poco antes había maltratado a la madre del "mallador".

Los guardias optaron por llevar a la Comisaría a los individuos, y se hizo la correspondiente denuncia para el Juzgado.

Como varán usados, la cosa está clara como la luz del sol en día nublado.

Un banquete original. (POR TELEFONO) Madrid, 31. Comunican de Barcelona que un periódico de la mañana publicó la noticia de que en breve y presidida por el señor Rusiñol, se celebrará un banquete muy original, al que concurrirán como honrados numerosos individuos que llevan por apellidos nombres de irracionales.

El mencionado periódico anuncia que el acto será sumamente agradable y pintoresco, en el que los concurrentes pasarán unas horas muy agradables. Podrán asistir cuantos lo deseen, sin distinción de edad, sexo ni categoría social.

Un periódico de la noche, contestando a esta noticia, protesta contra el acto que se trata de organizar y hace resaltar el mal gusto que ha inspirado a los organizadores del banquete en cuestión.

Ruiz de Velasco.

LA ACTUALIDAD POLITICA. DECLARACIONES DEL PRESIDENTE. (POR TELEFONO) Madrid 31 (18 h.). LOS ASUNTOS EXTERIORES E INTERIORES.—CHINA, TANGER Y MEXICO.—LA CONSOLIDACION DE OBLIGACIONES Y LA ASAMBLEA NACIONAL. "El Noticiero del Lunes" publica unas declaraciones del general Primo de Rivera.

El presidente estuvo ayer en Avila en compañía del ministro de la Guerra, duque de Tetuán, y al regresar al seno de su familia a media noche recibió en su despacho oficial a un reportero de aquel periódico.

Preguntado por el periodista sobre la actitud política, el marqués de Estella contestó: —Los asuntos de mayor actualidad e importancia son: en el orden externo, las cuestiones de China, TANGER Y MEXICO, y las próximas conversaciones en París sobre TANGER, y en cuanto a la política interior, la gran conversión o consolidación de los pagarés del Tesoro en Deuda Amortizable, y la reunión de la futura Asamblea Nacional.

De estos cuatro asuntos hablaré con la concepción que imponen la importancia de las materias y el apremio de tiempo.

Respecto al primero no hay para que decir que España es absolutamente neutral en la contienda entablada entre los diversos ejércitos chinos, y no sorprende el que a todos les una un lazo de nacionalismo, pues es tal sentimiento el del patriotismo que los sienten todas las razas. Aunque las primeras manifestaciones sean violentas y crueles, esto ocurre por la falta de homogeneidad que suele existir entre la preparación de los directores y los nuevos ejecutores, fácil para entregarse al desbordamiento de la pasión.

El Gobierno español ha enviado al "Blas de Lezo" para proteger y amparar a los españoles amenazados y, además, para que el pabellón español no esté ausente de los mares en los que tienen representación los demás pueblos.

Al paso que desempeña esta misión nuestro crucero visitará probablemente Manila y algún puerto del Japón.

Respecto a las próximas negociaciones sobre TANGER la prensa ha dado ya una fecha muy cercana a la de su comienzo y aun expuesto un punto de vista muy razonable.

Creo que con tal colaboración patriótica se ha logrado enterar de lo que le interesa a la opinión pública mundial.

Por el momento, una discreta reserva y un aplazamiento de discusiones entiendo que es la actitud más conveniente al interés nacional.

Si este asunto lo estudian bien serenamente los representantes de las potencias llamadas a intervenir en el paréntesis que se llegará a una solución definitiva.

Los asuntos de Méjico vienen preocupando hace tiempo al Gobierno, porque, representando una contrariedad para la iglesia católica, no pueden ser indiferentes a un pueblo y a un Gobierno que encarna una tradición tan católica como España.

Por otra parte, el respeto a la soberanía e independencia de aquella nación para gobernarse y los lazos de amistad que nos unen a Méjico, impiden toda gestión que no sea cordial, examinada a los hechos y a la realidad de los españoles de expresar los deseos de los españoles de que los eclesiásticos encuentren en la hospitalidad y la civilidad en Méjico las debidas garantías.

Así viene desenvolviéndose el asunto sin dificultad alguna, aunque parece que tratan de crearlo con este u otro pretexto, en relación con los asuntos de Méjico y de Nicaragua, los grupos de profesionales de estridencias que se creen depositarios del tesoro de los derechos de los pueblos y de los hombres y que con su habitual inconsciencia provocan dificultades que, como otras veces, serán reprimidas, pues por encima de tales derechos están los deberes para con la propia patria.

UN TIMADOR CAZADO

Ayer a mediodía intentaron timar en los jardines de Méndez Núñez, al vecino de San Roque de Añera Aquilino Vázquez.

El medio preparado por los vivales era el acreditado "del sobre", solo que empleando en vez de un sobre una cartera con varios billetes falsos.

Uno de los timadores se acercó a Aquilino y se puso a hablar con él; al otro pasó y dejó caer la cartera... y lo de siempre. La cogió el timador... y volvió el B. preguntando por ella, etc.

Pero Aquilino, que es más vivo que el más vivo de los timadores se cerró a la banda y los dos sujetos tuvieron que abandonarle sin hacer negocio.

Aquilino Vázquez los siguió hasta el muelle de Santa Lucía, y a la primera pareja de Seguridad que vio, les denunció el ocurrido.

Total, que fué detenido solamente uno de los timadores, que resultó ser el ya popular, entre la policía, Ruperto del Silva, que conoce la cárcel con los ojos cerrados, pues es un "sujelito" de cuidado.

Sucesos en la Región

UN INCENDIO Y NUEVE FAMILIAS EN LA MISERIA. En la madrugada de anteayer se declaró un violento incendio en la casa número 22 de la calle de la Catedral, de Lugo, conocida con el nombre de "casa de las siete naciones".

El fuego se inició en una de las viviendas del tercer piso, cuando los numerosos inquilinos del edificio hallábase en su mayoría entregados al sueño.

La casa quedó destruida y las nueve familias, de condición humilde, que vivían en ella, compuestas de unas cincuenta personas, más o muy poco pudieron salvar, quedando todos en la más absoluta miseria, tanto que se inició una suscripción para socorrerlas y la familia de D. Ramón Saavedra, recogió en su casa a un crecido número de los damnificados, facilitándoles ropas y alimentos.

Las autoridades se preocuparon de buscarles alojamiento, acordando albergarlas de momento en el edificio que ocupó el antiguo Gobierno civil, habilitando, se encuentra camas y facilitando el regimiento de Zamora los camastros y mantas necesarias para tal fin.

APARICION DE UN CADAVER. En el aparaje de la jábega de Redondeña, del patrón José María Rodríguez apare-

SALON PARIS - OINEMATOGRAFO DE MODA

HOY: ESTRENO de la sensacional producción americana, de gran lujo,

¿CUAL DE LOS DOS?

Interpretada por los famosos artistas

WILLIAM HAINES y DOROTHY DEVORE

Completará el programa UNA GRACIOSISIMA PELICULA COMICA.

May pronto: LAS AVENTURAS DE UN NAVEGANTE.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Sala de lo civil.—Pontevedra: don Laureano Iglesias con don Antonio Lorenzo, sobre pago de pesetas. Letrado Suárez Carrero.

La Coruña: don Luis Lamigueiro con don Daniel García Jove, sobre reposición de una providencia. Letrados Blanco Rayo Espada y Calvo.

Salas de lo criminal.—Sección primera.—La Coruña: contra Belarmino García Fernández por tenencia ilícita de armas. Letrado Valenciano.

Carballo: contra Moisés Anido Couto, por hurto. Letrado, Abad Conde.

Sección segunda.—Corcubión: contra Luciano Calvo López y otro por hurto. Letrados López Rábago y Miñones.

Idem: contra Amador González Gruiro por perturbación del culto católico. Letrado Fernández Bernal.

Se ha dispuesto la agregación al Juzgado de primera instancia de Santiago, de don Jesús María de Caramelo Ferrero, como secretario del suprimido Juzgado de Negreira.

Los que mueren en Galicia

En Corcubión, doña Ana Tello, viuda de Tello.

En Arzúa, el joven alumno de Derecho don José García López.

En Lugo a Doña María Cabanas Freire, viuda de Lorenzo.

En el Incio, doña Teresa Montero, viuda de Docampo.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Ignacio, Severo, Pablo, Efraí y Brígida.

Idem de mañana: Feliciano y la Purificación de Nuestra Señora.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la titular de la Congregación, en Santa María.

SAN IGNACIO, OBISPO Y MARTIR

El glorioso San Ignacio, según graves autores, fue aquel dichoso niño que Cristo nuestro Redentor tomó en sus divinas manos, y le puso en medio de sus discípulos, y les dijo que habían de ser como aquel niño, si querían entrar en el Reino de los Cielos. Tuvo mucha familiaridad con los discípulos del Señor, lo fué de San Juan Evangelista, fué por él ordenado de sacerdote y consagrado obispo de Antioquia, la cual Iglesia gobernó con gran solicitud y cuidado; y, como celosísimo y santo pastor, consolaba a los afligidos, visitaba a los enfermos, enseñaba a los ignorantes, y hacía vida celestial en la Tierra, convirtiéndole multitud de gentes.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO) DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

Madrid 31.

LA FERIA DE MUESTRAS DE MILAN

El director general de Comercio, Industria y Seguros, dirigió una circular a todas las Cámaras de Comercio de España, estimándolas para que los comerciantes e industriales concurren a exponer en el pabellón español de la feria de muestras que se celebrará en Milán el día 27 de Abril próximo.

La participación española en esta feria tendrá carácter oficial, bajo la intervención del ministerio del Trabajo.

ACCION SOCIAL AGRARIA

Se ha reunido la Junta de Acción Social Agraria bajo la presidencia del señor Galindo y con asistencia de todos los vocales.

Acordóse aprobar la adquisición de un edificio denominado Otones, en la provincia de Segovia, y que se eleve la propuesta al ministro.

EL VIAJE DEL DIRECTOR DE AGRICULTURA A VALENCIA.

El presidente de la Cámara Agrícola de Valencia visitó esta mañana al director general de Agricultura, para ultimar los detalles del viaje de éste a la región levantina y rogarle que hiciera lo posible para la organización de las Cámaras Agrícolas Regionales.

TAMBIEN LE VISITÓ EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION DE ZAMORA para hablarle de la organización de los servicios agrarios de esta provincia.

CALLEJO REGRESA SATISFECHO

El ministro de Instrucción pública dio cuenta de su viaje a Murcia y Cartagena. Dijo que viene muy satisfecho.

MARTINEZ ANIDO, EN MADRID

También regresó el ministro de la Gobernación.

CLINICA del Médico Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Pliel, Venéreas, Sífilíticas, Vias urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT NEO TERMOFLUX (para la Diatermia, centralización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios electrodos, Urétricos, Cystoscopes, Retoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOI» ARTIFICIAL DE «ATITUD».—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—RAYOS ULTRA-VIOLETAS.

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés, 117, primero

No se consulta a domicilio

Suspende consulta hasta su regreso de Madrid, Valencia, Barcelona y París.

Antracitas y Cook

Esenciales para calefacción

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Aceites minerales, Gasolina, Petróleo, Carburo de calcio

Precios sin competencia

NOBERTO SANCHEZ.—Sol, 21.—Teléfono 426.—LA CORUÑA

EL TIEMPO

Está muy propio de la estación, con un poco de todo: agua, granizo, y viento fresco. El barómetro subió en la jornada de ayer de 761 a 763 milímetros, para perder luego dos décimas: cayeron frecuentes y copiosos chaparrones, por un total de 166 milímetros de agua, y la temperatura fué de 12'1 por 6 grados.

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 20 cajas de merluza a 3'25 pesetas el kilo; 30 de pescadilla, a 2; 16 de besugo, a 1'90; 20 de gallos, a 1'40; 10 de chicharro, a 0'70; 12 de potas, a 1'20; 2 de congrio, a 1'50; 4 de rapas, a 1'75 y 30 de escachos, a 0'60.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Gerardo Ponte Rodríguez; Felix Torreira Laquenta, Amelia Morales Pérez, Josefa Rodríguez Porriños, Josefa Chousa Fernández y María del Carmen Vilar y Vilar.

Defunciones: Avelina Baldonado Vila, 22 años (fiebre tifóidea); José Díaz Gilda, 36 años, (pneumonía); Venancio Gómez Rubio 2 años (broncopneumonia); José García Lhuza 32 años (peritonitis tifóidea); Elvira Dorado García, 32 años (cirrosis hepática).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Emilio Babuñal Souto, María Castelo Dobijo, María Bravo Rubiolo, María Luisa Paz García, María Elena Vázquez Mosquera, María Josefa Naya Mosquera, Angela Arias Redondo, Fernando Leira Fernández, Josefa Fernández, Santos, Concepción Fontenla Fernández, y Angela Arias Redondo.

Defunciones: María del Carmen Fontenla Mirás, un mes (bronquitis capilar); y Julio Ripoll García, un año (bronco pneumonia).

Matrimonios: Jesús María José Rodríguez Dans con Amelia Carro Vaiga, y José Rodríguez Salvador con Amparo Sánchez Randebo.

Palatinas

LA AUDIENCIA DE LA SOBERANA

La reina Victoria recibió esta mañana a los marqueses de Aranda y a su hija, a la condesa viuda de San Luis, al conde de Valtierra, al de Arenales, al marqués de Nules y a otros aristócratas.

EL REGRESO DEL REY

El rey regresará mañana en el expreso de Andalucía de su viaje a Sevilla.

EL DEL PRINCIPE Y EL INFANTE JAIME.

El príncipe de Asturias y el infante Jaime no regresarán de la caefería hasta el día 5 o 6 del entrante mes de Febrero.

De Sevilla

LLEGADA DEL REY

A las doce y media llegó el rey con su séquito.

En el muelle de San Telmo recibieronle las autoridades.

El monarca retiróse seguidamente a descansar.

Don Alfonso permaneció en el Alcázar toda la mañana, hasta la una, que salió.

LA VENTA DE DROGAS ESTUPEFACIENTES.

El Juzgado que entiende en el sumario por la venta de drogas decretó la prisión de un practicante apellidado León.

También aparece encartado en este proceso un conocido médico.

Parece que hay complicadas distinguidas personas y jóvenes galantes.

De Barcelona

SENTENCIA APROBADA

El capitán general aprobó la sentencia condenando al cadavero Francisco Zareo por los delitos de atraco a mano armada en la banistería de Arturo Linars y atentado a los agentes de la autoridad.

Por el primero se le impusieron catorce años, ocho meses y un día de condena temporal y por el segundo cuatro años, dos meses, un día de prisión correccional y multa de 200 pesetas.

De Marruecos

EL PARTE OFICIAL

Dice lo siguiente: "Tetuán.—Zona oriental, 0. Zona occidental.—Un labor de la mañana que hacia ayer el recorrido en el barrio de Beni Ider, persiguiendo a unos bandidos, chocó cerca de la línea de contacto, correspondiente a la fracción de Aonten, con el frente de una partida rebelde.

En Ajmás la noche del 27 nuestras tropas dieron un golpe de mano sobre un poblado, regresando sin novedad."

EL FAMOSO BURRAHAI

Melilla.—El conocido moro Burrahai fué hoy con el coronel Pozas a la Comandancia general.

Recibió el general Castro Girona, ante quien pidió perdón.

Hizo protestas de permanecer fiel a España.

Autorizósele para residir en su antigua vivienda.

BUURAHAI IRA A RECOGER A SU FAMILIA.

Melilla.—El Burrahai irá a la zona fran.

EDICTO

Don Julio Wonenburger Canosa, depositario judicial nombrado en el juicio de quiebra de la Sociedad Mercantil y reguladora colectiva de esta plaza "Alonso y Elchevarría".

Hace público: que en virtud de la autorización concedida por el señor Comisario de dicha quiebra don Andrés Pardo Hualgo, se sacan a pública subasta los efectos siguientes, que con otros figuran en la masa:

Treinta y tres latas aceite Vacum de 2 litros.

Once latas aceite Vacum de 5 litros.

Seis latas aceite Vacum de 17 litros.

Seis latas aceite Vacum de 2 litros.

Catorce latas aceite Shell de 5 litros.

Diez y ocho latas aceite Shell de 17 litros.

Una lata aceite British de 5 litros.

Trece latas aceite British de 2 litros.

Cuatro barriles aceite Vacum.

Dos barriles grasa Vacum.

Tres barriles aceite Atlantic.

Dos barriles grasa Shell.

Dicha subasta se celebrará el día tres de Febrero próximo a las cuatro de la tarde, en el bajo de la casa número 11 de la calle del Mariscal Pardo de Gela, en cuyo local se encuentran depositados; haciéndose constar que las adjudicaciones serán hechas a los postores que mejores ofertas hagan y la venta será hecha al contado.

La coruña, 22 de Febrero de 1927.

El Depositario,

JULIO WONENBURGER.

learon tan fuertemente que a consecuencia de la paliza falleció poco después.

El Consejo ordinario, estimando la teoría del defensor, condenó a los procesados a seis meses de arresto mayor y a pagar 2.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto; pero disintió de la sentencia el vocal togado y votaron en contra el capitán general de la región y el auditor, por lo cual vino la causa al Supremo.

Hoy el fiscal Sr. Martínez de la Vega pidió para cada uno de los acusados veinte años de reclusión temporal, considerándoles autores de un delito de homicidio con varias agravantes.

El defensor de Hermenegildo, comandante Matilla, pidió la absolución, y el de Angel, teniente Vidal y Moya, que se confirme la sentencia anterior.

La causa quedó vista para fallo.

La patrulla Atlántida

SALIDA DE LAGOS Y LLEGADA A ABIDJEAN.

En la Dirección General de Marruecos y Colonias dijeron esta mañana a los reporteros que la patrulla "Atlántida" salió de Lagos ayer y llegó a Abidjeán (costa de Marfil), a las 5'25, sin novedad.

EL VIAJE DEL «LEZO»

SALIDA DE MALTA.—CON RUMBO A CHINA.

El ministro de Marina dijo a los periodistas que según las últimas noticias recibidas, el crucero "Blas de Lezo" salió de Malta, después de aprovisionarse de algunos efectos, y que sigue su viaje sin novedad.

Hoy, lunes, el "Lezo" envió un nuevo cable diciendo que sigue su navegación sin contratiempo alguno.

Palatinas

LA AUDIENCIA DE LA SOBERANA

La reina Victoria recibió esta mañana a los marqueses de Aranda y a su hija, a la condesa viuda de San Luis, al conde de Valtierra, al de Arenales, al marqués de Nules y a otros aristócratas.

EL REGRESO DEL REY

El rey regresará mañana en el expreso de Andalucía de su viaje a Sevilla.

EL DEL PRINCIPE Y EL INFANTE JAIME.

El príncipe de Asturias y el infante Jaime no regresarán de la caefería hasta el día 5 o 6 del entrante mes de Febrero.

De Sevilla

LLEGADA DEL REY

A las doce y media llegó el rey con su séquito.

En el muelle de San Telmo recibieronle las autoridades.

El monarca retiróse seguidamente a descansar.

Don Alfonso permaneció en el Alcázar toda la mañana, hasta la una, que salió.

LA VENTA DE DROGAS ESTUPEFACIENTES.

El Juzgado que entiende en el sumario por la venta de drogas decretó la prisión de un practicante apellidado León.

También aparece encartado en este proceso un conocido médico.

Parece que hay complicadas distinguidas personas y jóvenes galantes.

De Barcelona

SENTENCIA APROBADA

El capitán general aprobó la sentencia condenando al cadavero Francisco Zareo por los delitos de atraco a mano armada en la banistería de Arturo Linars y atentado a los agentes de la autoridad.

Por el primero se le impusieron catorce años, ocho meses y un día de condena temporal y por el segundo cuatro años, dos meses, un día de prisión correccional y multa de 200 pesetas.

De Marruecos

EL PARTE OFICIAL

Dice lo siguiente: "Tetuán.—Zona oriental, 0. Zona occidental.—Un labor de la mañana que hacia ayer el recorrido en el barrio de Beni Ider, persiguiendo a unos bandidos, chocó cerca de la línea de contacto, correspondiente a la fracción de Aonten, con el frente de una partida rebelde.

En Ajmás la noche del 27 nuestras tropas dieron un golpe de mano sobre un poblado, regresando sin novedad."

EL FAMOSO BURRAHAI

Melilla.—El conocido moro Burrahai fué hoy con el coronel Pozas a la Comandancia general.

Recibió el general Castro Girona, ante quien pidió perdón.

Hizo protestas de permanecer fiel a España.

Autorizósele para residir en su antigua vivienda.

BUURAHAI IRA A RECOGER A SU FAMILIA.

Melilla.—El Burrahai irá a la zona fran.

EDICTO

Don Julio Wonenburger Canosa, depositario judicial nombrado en el juicio de quiebra de la Sociedad Mercantil y reguladora colectiva de esta plaza "Alonso y Elchevarría".

Hace público: que en virtud de la autorización concedida por el señor Comisario de dicha quiebra don Andrés Pardo Hualgo, se sacan a pública subasta los efectos siguientes, que con otros figuran en la masa:

Treinta y tres latas aceite Vacum de 2 litros.

Once latas aceite Vacum de 5 litros.

Seis latas aceite Vacum de 17 litros.

Seis latas aceite Vacum de 2 litros.

Catorce latas aceite Shell de 5 litros.

Diez y ocho latas aceite Shell de 17 litros.

Una lata aceite British de 5 litros.

Trece latas aceite British de 2 litros.

Cuatro barriles aceite Vacum.

Dos barriles grasa Vacum.

Tres barriles aceite Atlantic.

Dos barriles grasa Shell.

Dicha subasta se celebrará el día tres de Febrero próximo a las cuatro de la tarde, en el bajo de la casa número 11 de la calle del Mariscal Pardo de Gela, en cuyo local se encuentran depositados; haciéndose constar que las adjudicaciones serán hechas a los postores que mejores ofertas hagan y la venta será hecha al contado.

La coruña, 22 de Febrero de 1927.

El Depositario,

JULIO WONENBURGER.

cosa para recoger a su familia y el ganado.

Dice que él no tomó parte en la muerte del coronel Lasqueti.

Afirma que le mataron sus partidarios, mandados por un yerno, que actualmente es jalifa en M'Tala.

ATERRIZAJE VIOLENTO

Melilla.—Haciendo vuelos de prueba en Taima con un aparato el teniente García Maroto, aterrizó violentamente.

El piloto resultó levemente herido. El aparato quedó totalmente destruido.

La comisión especial para Canarias

EN EL PUERTO DE SANTA MARIA

Llegaron al Puerto de Santa María el ministro de Gracia y Justicia y la comisión que le acompaña con rumbo a Canarias.

Visitaron la prisión y el manicomio judicial.

De Valencia

LAS PRUEBAS DEL "PRIMO DE RIVERA"

Verificáronse con excelente resultado las pruebas del vapor correo "Primo de Rivera".

LA VENTA DE COCAINA

El juez dispuso el ingreso en la cárcel de los tres farmacéuticos complicados en la causa que se sigue por la venta de cocaína.

Varias noticias

EL SORTEO DE LOS RECLUTAS DE MARINA.

Dijeron hoy a los informadores de la prensa en aquel ministerio, que el sorteo de los reclutas de la Armada, comprendidos en el alistamiento del año actual, se verificará el día 19 de Febrero próximo.

EN HONOR DE GALLARZA

La Asociación de antiguos alumnos del Colegio de huérfanos de Guadalajara, celebrará el día 6 de Febrero un homenaje en honor de su compañero el comandante Gallarza, entregándole una placa alegórica del viaje a Filipinas.

ENTREGA DE UNA BANDERA

Lorca.—Ayer llegaron los ministros de la Gobernación e Instrucción pública y capitán general de la tercera región, para hacer entrega de la bandera al regimiento de Infantería de España.

La condesa de Marín, que actuó de madrina, leyó unas cuartillas y el general Martínez Anido pronunció un discurso.

OBREROS SEPULTADOS

Cartagena.—En la mina "San Vicente", de La Unión, produjose un desprendimiento de tierras, sepultando a varios obreros.

Tres fueron extraídos en grave estado. Uno de ellos pereció poco después.

RISA SANGRIENTA

En Igualada entraron tres mendigos en una taberna y bebieron bastante vino.

Salieron a la carretera y uno de ellos dió una puñalada a otro.

Varios chiquillos acudieron al lugar del suceso y al agresor les dió:

—Marchaos, pues haré lo que hice con un niño en Capellades.

Los somatenistas detuvieron a dos. El tercero, detenido más tarde, llámase Francisco Saillas.

Fueron puestos a disposición del Juzgado.

Salillas fué libertado.

UN INFANTICIDIO

Castellón.—En un acceso de locura un padre mató a un hijo, de cinco años de edad, cuando se hallaba durmiendo.

VISTA DE UN PROCESO

Murcia.—Comenzó la vista de la causa seguida contra Jesús y Antonio Navarro, los cuales en la noche del 3 de Abril de 1926, penetraron enmascarados en la casa de Josefa García, y mataron a ésta para robarla.

El fiscal pide que se les condene a cadena perpetua.

El acusador privado pide la pena de muerte.

El defensor niega la culpabilidad de los procesados.

EL COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID.

Presidida por el Sr. La Cierva, celebróse la anunciada junta del Colegio de Abogados.

BANDERILLERO HERIDO DE UN TIRO

Huelva.—El dueño del "Café Nacional" riñó con el banderillero "Joselele", disparándole un tiro, que le h

